

围绕学生 关照学生 服务学生

编者按：一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。日前，第五季湖岸说“理”直播活动在南湖湖畔相继召开，团中央前来我校调研，“青马工程”培训班学员就平日学习心得体会进行发言……所谓青年，更多的是生气，去开辟前行的坦坦道路。我校学子主动肩负起青年人的责任与担当，手握炬火，照出一方朝亮天光。就让我们一起体会，这些言语之下滚烫的赤诚之心吧！



“把青春华章写在祖国大地上” ——我校组织开展第五季湖岸说“理”直播活动

“牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华、不负时代、不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！”随着主持人曾谦老师的开场白，第五季湖岸说“理”直播活动正式拉开帷幕。

近日，604学理论示范寝室成员与相关部门负责人齐聚在南院一站式学生社区服务中心，围绕“争做堪当民族复兴重任的时代新人”这一主题展开深入讨论交流。

“作为一名师范类的学生，我所接受的教育、所作出的规划都是在今后投身教育事业、成为一名合格的人民教师奠定基础。”604学理论示范寝室的刘晶同学分享了时代楷模张玉滚的故事，“我深知教育事业从来不是一

个轻松的担子，到了我们这一代更需要发展创新，更需要我们积极投身于开拓更广阔的教育新天地。”

“我们选择成为师范生，选择走上教师岗位，就是选择担起培养社会主义建设者和接班人的重任。我们选择踏上教书育人之路，就意味着选择了要成为民族复兴的坚强后盾！”604学理论示范寝室成员向风神心中闪耀着坚毅的光，坦荡开说：“一节兴趣课未必能代表一位教师的教学能力水平，教师的能力水平是在一节又一节课中积累的。我相信通过不断学习和改进，终有一天会成为我心中的‘学生需要的’活教师！”

604学理论示范寝室贺子吟同学呼吁

道：“我们作为体育教育专业的学生，作为新时代未来的青年教师，未来的体育课堂一定要有所改变！这也成为了我奋斗的目标，体育课需要系统专业的教学，教会孩子们如何正确地运动，提高学生的身体素质，科学地进行体育锻炼是体育课堂的关键！”一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。她下定决心，一定要能够彰显体现时代特色，展示时代优势的体育教师，让体育课变得更加立体育课。

“重重困难并没有让我放弃，在老师们的悉心指导下，我开始试着去了解学生内心的想法，不断告诉自己耐心、再耐心一点……”604学理论示范寝室的吴鑫琳和大家谈论着她任

代课老师的经历。她期待在未来的教学事业上，能在教与学中体验到幸福感，成为一名温暖有光、智慧有趣、执行有力的优秀教师，共同铺就祖国教育发展的康庄大道。

604学理论示范寝室卢朝阳同学表示，既然选择了成为师范生，那就需要承担起师范生的责任，担当起一代人民教师的责任，坚定不移地服务学生，关爱学生成长成才。“我们认为新时代的教师应在提升自身专业素质的同时，要深刻去理解学生需要的是什么，传道之人必闻道在先，在日常工作生活中真正围绕学生，关照学生，服务学生，始终把学生的事情放在首位，坚持从学生中来，到学生中去。”

“未来的时光，希望同学们坚持把学习作为首要任务，把学习作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念，让勤奋学习成为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。”直播活动最后，曾谦老师对同学们委以殷殷嘱托。

本次活动由岳阳市网信办指导开展，湖南理工学院党委宣传部、党委学工部和体育学院党委联合组织承办，通过该校官方微博账号同步线上直播，近万师生通过电脑、手机终端等进行观看，点赞量达4.5万余次。

（通讯员/喻俊 邹宛霖）

青马培训发言选登

旗帜鲜明讲政治 勤学善思强本领

第二十五期青马班学员 土木建筑工程学院 刘思彤

思想决定方向，方向决定道路。习近平新时代中国特色社会主义思想在新时代应运而生，是新时代精神的精华。是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、是新时代中国共产党的思想旗帜和精神旗帜。习近平总书记强调：“我们要始终做到不忘初心、牢记使命，把党和人民事业长久长久推进下去，必须增强政治意识，善于从政治上看待问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”这深刻阐明了全面建设社会主义现代化国家新征程上为什么要旗帜鲜明讲政治、如何提升政治能力、怎样做政治上的明白人等重大问题。

旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是党一以贯之的优势。中国共产党百年来在中华民族伟大复兴的征程中，能够克服一个又一个困难，正是因为始终高度重视政治建设。

在2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央统一领导、果断决策，以非常之举应对非常之事，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，加强集中统一领导，尽一切努力保护人民生命安全和身体健康，凝聚起抗疫的强大合力。

还记得暑期三下乡社会实践活动中，青马工程培训班积极响应党的号召，深入领会乡村振兴的重大国家战略，组建青马班社会实践调研团，奔赴岳阳市屈原管理区营田镇，通过参观学习、走访调研、视频拍摄以及电商知识培训等方式，化身田间地头丈量者，乡村产业推动者，电商知识传播者，以实际行动贯彻习近平总书记给中国农大科技学院学生的重要回信精神，用专业所学付诸乡实践。

结合我自身历史建筑保护工程的专业来看，历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙后代。在前往岳阳本地历史文化街区陆城镇调研实习的过程中，我了解到陆城镇作为一个历史文化古镇，底蕴深厚，历史遗迹众多，但年代久远，众多古迹都已遭受十分严重的损毁，亟待拯救和保护。自党的十八大以来，陆城镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕人居环境、乡风民风、文化生活“三个美起来”的发展思想，大力实施乡村振兴战略，着力推进“五个文明”协调发展，与岳阳日报合作，参与“乡村新发展”板块，推动本地湘莲产品走进大众视野。随着新一轮文化旅游热的来临，陆城镇将焕发它新的生命力与活力。

旗帜鲜明讲政治，既是政治要求，也是实践课题。在未来的学习当中，我不仅将认真学习专业

知识，还会继续坚定文化自信，深刻领悟习近平总书记关于保护好传承好历史文化遗产的重要指示精神，深入思考在对待历史文化遗产、守护文化根脉，传承弘扬优秀传统文化中自己能做些什么。

当今世界正经历百年未有之大变局，作为“青马工程”培训班的一员，我们要增强讲政治的思想自觉和行动自觉，以强烈的历史担当和政治担当，深入学习贯彻习主席在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神，大胆讲政治，善于讲政治。自觉认清政治站位，提高政治判断力，争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，在社会主义现代化建设中堪大用、担重任。

新时代为青年人搭建了广阔的舞台，赋予我们无限的机遇和可能。矛盾曾说：“青年！你们背上的担子是一天重似一天。”是的，正因为我们将肩负实现中华民族伟大复兴的历史使命，我们才需要深刻领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义，不断提高政治领悟力，实现思想旗帜领航奋进新征程。

“两个结合”强调将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。我认为这种结合不仅能够使我们能够更好地理解和运用马克思主义，还能够充分发挥中国独特的历史、文化和社会背景的优势。我们青年一辈更应当重视优秀传统文化的智慧、价值和精神，发掘其中与社会主义核心价值观相契合的内容，并加以弘扬。这对于提高我们的文化软实力，促进文化产业的繁荣发展具有强大推动作用。

通过“两个结合”，我们能够更好地应对

全球化浪潮下的各种风险和挑战，推动中国特色社会主义事业取得更大的进步。

何其荣幸，生于此华夏。我们见证了中国共产党成立100周年，百年辉煌，砥砺初心向复兴。同时，我们也为中国在十三个方面取得的重要成就而感到万分自豪。这些成就不仅仅停留在国家层面，也直接影响着每一个青年人。在校园，在身边，我们无时无刻不切身感受到坚持党的思想引领带来的稳定和繁荣。

其中，文化建设和社会建设则是丰富了我们的精神生活，为我们展现青春风采提供了广阔的舞台。

生态文明建设提醒我们要时刻关注环境保护，积极参与并践行“可持续发展”理念。“守护一江碧水”的河小青志愿者们见证了洞庭湖的治理过程，用实际行动向社会证明了绿色的力量。

国防和军队建设的稳固，保障了国家和人民的生命财产安全。就像电影《战狼》的台词那样：“当你在海外遭遇危险，首先要放弃！请记住，在你身后，有一个强大的祖国！”

外交工作则使我们成为全球舞台上的积极参与者和负责任的国际公民。作为一个英语翻译专业的学生，我曾参加学院举办的多种活动如“二十大报告外语诵读”等，深知外交工作对于一个国家的重要性。我也曾有幸能够在国际舞台上为中国发声，向世界讲好中国故事，传播中国声音一直都是我们的目标。

我们以党的思想为指引，向世界充分展示中国文化的魅力与智慧。通过精准的翻译和跨文化沟通技巧，在捍卫本国权益时尊重他国合理关切，将中国精神传递给世界，推动中国与世界其他国家的相互理解与合作。

吾生逢盛世，也更应该明白这些成就的取得离不开中国人民的辛勤劳动和智慧，以及党和政府的正确领导。如今，中国面临的挑战依然庞大，但中国的发展经验和坚定的决心给我们信心，相信中国将继续取得更多辉煌的成就。

在暑期社会实践月中，我所在的工作社区是海军退休干部疗养所。由于从小在部队大院里长大，我发自内心地深深感受到退休军人饱含的爱国情怀、责任情怀和担当情怀。他们热爱祖国，时刻关注国际新闻和社会热点，即使退役也依然对祖国安危忧心忡忡；他们曾在和我们一样的青年年纪，肩负责任国家安全、捍卫疆土的责任；他们勇于担当，在艰苦的训练中彰显英雄本色，这些情怀对我们这些大学生而言，是一面镜子，让我们懂得爱国、奉献和担当的重要性。

“庆八一”军地联欢会上，参与文艺演出的同时，我也亲身体会到党的思想引领对退休军人的深刻意义。不论是歌曲演唱、武术表演还是诗歌朗诵，从征集节目、彩排到正式表演，在亲身参与到这些繁琐准备过程中之后，我真切地触碰到了这些可敬的人心中的那团火，那是团永不熄灭的火。他们坚持和弘扬社会主义核心价值观，一生都在坚守着党的思想引领，而这种情结，永远不会随着时间流逝而消失。他们就是时代的杰出典范。

在接下来的学习中，我们将勇敢探索、勇于创新，在学习和实践中发挥青春力量，以思想旗帜绘就底色，青春才真正饱满丰盈。新时代，正召唤我们再出发！

第二十五期青马班学员 外国语言文学学院 王一迪

旗帜闪耀青春激昂

